西北师范大学旅游学院研究生奖学金评定

实施细则（修订）
为全面提升旅游学院研究生培养质量，规范研究生奖学金评审工作，根据《西北师范大学研究生奖学金评审实施办法（试行）》（西师党发[2022]19号）等文件精神，结合学院实际，制定本细则。

研究生奖学金评审工作由学院研究生奖学金评审委员会组织实施。评审委员会由学院主要领导任主任委员，院领导、研究生秘书、辅导员、导师代表、研究生代表任委员。评审委员会负责制定（修订）评审细则、监督评审过程、受理学生申诉、确保评审工作顺利开展和评审结果的公平公正。

一、评定对象及名额分配

1.研究生奖学金包括国家奖学金、学业奖学金（综合奖学金和单项奖学金）、专项奖学金。

2.凡具有中华人民共和国国籍且具有西北师范大学学籍的全日制研究生均有资格申请。

3.各类奖学金获奖人数以当年学校下达指标为准。学院研究生奖学金评审委员会根据学科专业建设需要，国家奖学金和学业综合奖学金按照学术型研究生70%、专业型研究生30%的比例进行名额分配（四舍五入，适当向学术型研究生倾斜）。

二、申请研究生各类奖学金的基本条件

（一）热爱社会主义祖国，拥护中国共产党的领导； 

（二）遵守宪法和法律，遵守学校规章制度； 

（三）诚实守信，道德品质优良； 

（四）积极参与科学研究、社会实践、体育锻炼、劳动教育；

（五）学习成绩优良，科研能力显著，德智体美劳全面发展。

三、研究生各类奖学金评定考核量化方式

研究生各类奖学金评定考核内容由三部分组成，即综合表现、学业成绩和科研业绩，评定成绩以百分制计算。其中学术型研究生综合表现占20%、学业成绩占20%，科研业绩占60%；专业型研究生综合表现占30%、学业成绩占20%，科研业绩占50%；最终以总评定分值由高到低排序确定国家奖学金、学业奖学金（综合奖学金和单项奖学金）、专项奖学金名额。评定分值由三部分组成，每部分分值计算方法如下：

1.综合表现计算

包括德育考核（德育考核由学院研究生奖学金评审委员会认定，不做量化，不合格者不得申请本年度各类奖学金）、参加学院通知参加的学术报告及其他活动、志愿服务、上课考勤、自主学习考勤、担任学生干部等。

（1）参加学术报告及其他活动、上课考勤、自主学习考勤等满分30分；自主学习考勤每缺勤一次扣0.5分，学术报告及其他活动、上课考勤每缺勤一次扣1分，扣完为止。

（2）参加校院安排的志愿服务在考勤分的基础上加分。每参加一次计0.2分（具体由志愿服务组织负责人签字盖章确认）。

（3）担任学生干部在考勤分的基础上加分。在校院两级团委、学生会或学院党支部、团支部、班委担任学生干部（多部门担任学生干部只计一次），任职期间为广大学生成长成才服务，认真履行工作职责的，经本人申请、所在班级或任职服务组织集体评价认定、公示无异议后，可获得学生发展服务类加分。任职满一年计 2分，任职满两年计 4 分，已使用的分数不重复计算，任职不满一年不计分。

 2.学业成绩计算（按学年度计算）

 学业成绩=申请者课程成绩绩点*20%；其中，课程成绩绩点=各门课程成绩*学分求和/总学分；通过国家英语六级考试（小语种为四级及以上考试）者，学业成绩折算后加3分（在学期间只计1次，同时通过者只计1次）。

 3.科研业绩计算
 学术型科研业绩=申请者成果总分*60%；专业型科研业绩=申请者成果总分*50%；其中，科研业绩总分由论文、著作、项目、获奖及应用成果等累计计分。

四、科研业绩分值

论文、著作、项目、获奖及应用成果等分类办法按照《西北师范大学教学科研项目、成果分类办法》（西师发〔2021〕160号）执行；同一成果被不同刊物收录（转载）或获得不同级别奖励，“就高”参评一项，不累计；以上所有成果必须以学校为第一署名单位。
（一）发表学术论文计分标准（可以累计）
 以第一作者身份（通讯作者视同为第一作者；导师为第一作者、学生为第二作者视同为第一作者，第三作者及以后不予认定，具体以作者排序为依据）在公开出版的学术期刊及学术会议上发表论文：①A1类论文计40分，A2类论文计30分；②B类论文计20分；③C类论文计10分；④D类论文计5分（D类论文最多累计计10分）。

（二）出版专著计分标准（可以累计）

正式出版专著（编著），A类出版社出版的专（编）著计40分，B类计20分，C类计10分。副主著（编）和参著（编）人员计分：A类专著（编著）最多计20分，B类专著（编著）最多计10分，C类专著（编著）最多计5分。

注：1.参著（编）须在专著内明确注明本人撰写章节、内容或字数。2.以副主著（编）或参著（编）A类专著（编著）为例：参加的研究生人数为5人，则5人的分值累计不超过20分，具体分值分配由导师或第一编著者根据研究生的工作量进行签字确定。
（三）主持（参加）科研项目计分标准（可以累计）

主持的各类科研项目：①A1类计40分，A2类计30分，A3类计25分；②B类计20分；③C类计10分；④D类（包括学校组织的面向各学院开展的科研项目）计5分；⑤院级计2分。参加的各类科研项目：①A1类最多计20分，A2类最多计15分，A3类最多计12.5分；②B类最多计10分；③C类最多计5分；④D类（包括学校组织的面向各学院开展的科研项目）最多计2.5分；⑤院级最多计1分。
注：以参加A1类科研项目为例：项目在研期间，参加的研究生人数为5人，则5人的分值累计不超过20分，具体分值分配由导师或主持人根据研究生的工作量进行签字确定。（注：上年度已用于申请并获得奖学金的成果不能重复计算）
（四）竞赛获奖计分标准（可以累计）

①A1类计40分，A2类计30分，A3类计25分；②B类计20分；③C类计10分；④D类计8分；⑤校厅级（包括学校组织的面向各学院开展的竞赛项目）特等奖及一等奖计6分，二等奖计5分，三等奖计4分，优秀奖计3分；⑥院级奖不分等级，计2分（院级奖累计不超过4分）。

注：1.所有荣誉称号类奖项不予认定。2.不在《西北师范大学教学科研项目、成果分类办法》内的各类奖项，由学院研究生奖学金评审委员会认定分值（原则上依据印章级别及赛事级别认定，赛事级别参照学校每年下发的《大学生学科竞赛指导目录》）。3.集体项目在上述量化分值基础上乘以名次权重；两人为一组时，第一名权重0.6，第二名0.4；三人一组时，第一名权重0.5，第二名0.3，第三名0.2；四人一组时，第一名权重0.45，第二名0.3，第三名0.15，第四名0.1；依此类推。
（五）主持（参加）应用类成果计分标准（可以累计）

主持的各类应用成果：①A1类计40分，A2类计30分，A3类计25分；②B类计20分；③C类计10分；④D类计5分。参加的各类应用成果：①A1类最多计20分，A2类最多计15分，A3类最多计12.5分；②B类最多计10分；③C类最多计5分；④D类最多计2.5分。

注：以参加A1类应用成果为例：项目在研期间，参加的研究生人数为5人，则5人的分值累计不超过20分，具体分值分配由导师或主持人根据研究生的工作量进行签字确定。（注：上年度已用于申请并获得奖学金的成果不能重复计算）
五、关于总评定分值相同的处理办法

当总评定分值相同时，按科研业绩分值排名；科研业绩分值相同时，按综合表现分值排名。

六、考核量化

考核量化成果以纸质文本为依据，国家奖学金申请者取得的科研业绩成果及学业成绩期限为上研究生期间的成果及成绩，成果截止时间为当年的8月31日（已用于申请并获得国家奖学金的成果清零）；其他奖学金申请者取得的成果期限须在上一年的9月1日-当年的8月31日（以正式见刊刊物、正式授权专利、出版的学术专著、正式文件或获奖证书等为准）；研究生学业成绩的计算均以当年学年度计算。
七、研究生有下列情况之一者，不得申请本年度奖学金

（一）参评学年所受纪律处分期未解除者； 

（二）参评学年有抄袭剽窃、弄虚作假等学术不端行为经查证属实者； 

（三）参评学年学籍状态处于休学、保留学籍者；

（四）超出学制期限基本修业年限者；

（五）所选课程有课程成绩不及格者；

（六）未经相关部门批准而不按期足额交纳学费、住宿费者； 

（七）不积极参加学校组织的各类文体活动、社会实践、劳动教育等活动者； 

（八）学院认定为不能参评的其他情形者。

八、未列入本细则范围内的科研业绩成果由学院研究生奖学金评审委员会认定。

九、研究生单项奖学金评定，依据《西北师范大学研究生奖学金评审实施办法（试行）》（西师党发[2022]19号），由学院学生工作领导小组根据综合测评情况推荐、学院研究生奖学金评审委员会审核确定。

十、同一年国家奖学金和学业奖学金只能评选其中1项，同时每人每年最多可申报2项单项奖学金。

十一、本细则由学院研究生奖学金评审委员会负责解释。

十二、本细则自发布之日起开始实施。

